

В Диссертационный совет Д 505.001.107
при ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»
125993, ГСП-3, Москва, Ленинградский проспект, д. 49

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Булова Павла Дмитриевича на тему:
«Развитие процесса кредитования малого и среднего бизнеса
в Российской Федерации»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит

Развитие малого и среднего бизнеса становится приоритетной задачей для современной России и представляет собой один из существенных показателей уровня конкурентоспособности экономики. Успехом развития бизнеса, обеспечения его жизненного цикла является наличие достаточных ресурсов и инструментов их своевременного заимствования. В современных условиях процессы кредитования малого и среднего бизнеса требуют значительной трансформации. Результаты, полученные автором в ходе исследования, обосновывают наличие организационного и методического перекося в процессах взаимодействия бизнеса и финансового сектора экономики, что дало подтверждение актуальности исследования и необходимости комплексного решения этих задач. В этой связи, тема диссертационного исследования Булова П.Д. «Развитие процесса кредитования малого и среднего бизнеса в Российской Федерации» является весьма актуальной, имеет теоретическую и практическую значимость.

Судя по задачам, поставленным диссертантом для достижения цели исследования (с.5), работа правильно структурирована: выявлены факторы, оказывающие влияние на процесс банковского и небанковского кредитования субъектов малого и среднего бизнеса и разработаны оригинальные инструменты обеспечения развития данных субъектов финансовыми ресурсами.

На 18-20 страницах автореферата автором обосновывается вывод о том, что проблемы привлечения ресурсов, с которыми сталкиваются субъекты малого и среднего бизнеса, в значительной степени связаны с недостаточной заинтересованностью организаций финансового сектора в кредитовании, формальном подходе к оценке этапов жизненного цикла такого рода компаний. В связи с этим, особый интерес представляет авторская методика оценки финансового положения компаний малого и среднего бизнеса, учитывающая региональные, отраслевые особенности и этапы жизненного цикла заемщика. Предложенная методика является результатом серьезного приращения методических и практических знаний в области эффективного взаимодействия интересов финансового и реального секторов экономики.

В автореферате справедливо отмечается наличие проблемы перекредитования в практике обеспечения бизнеса финансовыми продуктами и услугами. С целью снижения нагрузки на экономику бизнеса и избежания перекредитования, автором предложены эффективные меры по снижению стоимости лизинга, факторинга, краудлендинга (с.17-18). Возможность применения данных инструментов может заинтересовать представителей бизнеса и финансовых институтов.

Характер изложения материала в автореферате свидетельствует о том, что соискатель делает научные обобщения и выводы на основе обработки значительного объема эмпирического материала. В целом, исследование носит законченный и самостоятельный характер. Применение современных инструментов финансового анализа значительно обогатило исследование в области моделирования экономических явлений и процессов.

Анализ рецензируемого автореферата позволяет сделать вывод, что совокупность предложенных автором методик и подходов к организации кредитования носят прикладной характер, направленный на развитие малого и среднего бизнеса в России.

При этом, на наш взгляд, остается неясным применимость предложенного алгоритма оценки финансового положения заемщика с целью обеспечения стартапов необходимыми ресурсами. Кроме того, отмечается, что в автореферате, к сожалению, вопрос подбора стартового финансирования для начинающего бизнеса не получил должного внимания.

В то же время эти замечания не снижают общей положительной оценки уровня исследования. Автореферат в достаточной мере раскрывает вклад автора в современную экономическую науку. Список публикаций позволяет сделать вывод об обоснованности и аргументированности основных положений, выдвигаемых на защиту.

Таким образом, диссертационное исследование отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (в ред. постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Буров Павел Дмитриевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Доктор экономических наук, профессор
Высшей школы бизнеса Казанского
(Приволжского) Федерального университета,
Руководитель магистерской программы
«Бизнес и финансы»

11.11.2020.

Венера Ильдусовна Вагизова

ул. Подлужная, д. 3а,
Учебное здание №24,
г. Казань, 420015
+7 (843) 264-28-81
venera.vagizova@mail.ru